33

Also Fallzeit = 461,67 — 8,76 — 407,91 Tertien — 7" mit einem

wahrscheinlichen Fehler = 0,89 Tertien, bei einer Fathiihe:iéS,ﬂym
— 0,0631 = 158276, oder auf 0°C reducirt — 158,.1150(].

d.) Kleine Elfenbeinkugeln.

1te Hem-|2te Hem- o i
Datum. Z Lo e ; ZU_'; Sy Anmerkungen.
Tertien. Millimeter

U Aug | 1| 43 W 1 st 74 | — 53 = 687m
Mo E 214 38 66,5 428,5 T8 s 03— 7
2 Sept. | 3| 45,5 73,5 428 99 |— 43,3 — 55,7
- - 4 5 305 i 446,5 99 schlecht
oeieiig) Toy 46 425 100 |— 43,3 == 56,7
Mo gl 4 ox 58 433 100 |— 43,3 — 56,7
Blv s iyt o 29 431 84 1207 =633
S 8 49 77,5 428.5 89 — 20,7 =68,3
=2 9 35 6.5 433,5 88 — 20,7 = 67:3
S =80 60 10,5 430,5 75 — 20,7 = 54,3
g o U1 Ll e &5 431.5 86 2007653
802 240" EEs 13 425 83 |— 20,7 = 62,3

11 Bcollmcht, Summa, Ll-xcl. No.4.| 47285 691,3

Mittel | 429,86 | 62,8 |

Daher die Fallzeit = T — 429.86 — 8,76 — 421,10 Tertien, mit ei-
nem wahrscheinlichen Fehler = 0,61 Tertien, und bei einer Fallhdhe
= 158,1‘307 — 0106285=— 158,1;279; oder auf 0° C reducirt =
158,4503,

D.) Die Abweichung won der Lothlinie.
ite Reihe am 23sten, 24ten und 25sten August.

Grosse Kugeln, mit Draht in der Zange aufgehingt.
Am 23sten liess man die erste Kugel fallen, bei 158,’119()7 nicht

reducirter Fallhghe; am 24sten die 2te bis Gte, und am 20sten die

7te bis 23ste Kugel bei 158,71'93() Fallhohe.




ebt an, ob sich der bewegliche Theil der

&1

Die vorletzte Rubri
Zange nach Sid, 8., oder nach Nord, N., dffnete.

Die Zange wurde moglichst vorsichtig mit der Hand aufgedriickt.

Die Kugeln waren anfinglich ganz neu,

5 e ~ E e _ E .
zeich- | ... nord- £ stid- |nord- §.. .. west-| ¢ |. . Iwvest-| 430"
No. | nung gidizoh _ lich lich | lich |OStch| o pstieh il h ge Anmerkungen.
der
Kugel Millimeter., Millimeter nags

1 I - + AﬂJw_, mab — 6L8 {+241| — m@mw wmv == S

2 I — | —98 | .wx 63| — 14332 — | 322| Ev.w S el

3 Im | —10,7 — 5,05 — |+20,6] 33,1 3015 | S

4 I | +47.8 628 | — — [+45,6f 303! — 60,35 | S

5 | Il — 6,65 — 301 == 31 0 481§ — S

6 YV | +68,35 836 | — — [+254] 30,7] — 40,55 | S

7| vi| = — 1028 {+1633| — | 314/1790, — | 8

8 | VI — — 156,95 }{+ 225 — 3041 3LT T — N

9 | VII = — |123.1 — +3,71 30,1] — (18,55 [ N
10 | Vi | —5,3 1245 =Seb| 1 20:0)] 33.9: —: w?cc N
11 X | +58 / m~ 3 — 1+529 — | 33,1 6945 N
12 X1 - 6] 116 [ — ||:v..w — 33 — =555 | N
13 | XII | 4688 30,7, 81,15 - +62,6| 28,9 — |77,05 | N
14 I | +35 2311965 | — |+425 = | 356 03} = | N
15 1T 4+ cu\; 5 79.85 = —56 — (302 — | 952 | N
16 mo| 41 o ok IS5 S AN St S ot gani e |
17 | 1o = + 10,8 ”.ww...p s 26,5 | —8,9|-— u_‘b_ = 6 | N
uhm Jﬂd—N +N|.w“m H w“C w..w|ul H 5 cmwv.w H .www ?.HM_.Q H w strich in der Lotte an.
20 | VII | 4+69,0 — 132,0]' 85,0 - — a 6| — — 12,85 | S
21 | VI = + 35,8 32,2| — 51,9 1+355| — e S
22 | VIO |4-107,9 = WPN 123:0 ¥+ — 1 =108 — — 45 | S
23 X — +95,2129,5] — 109,95y +3,8] — # 55 — S

Summa 22 Beobachtungen \ acuvm_ 550,5 — — _ — _

— 693,

&_ .ﬁcbﬂ

|
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Diese Abweichungen sind alle von dem Lothpuncte weg gemessen
worden, welcher bei dem mit S bezeichneten Stande der Zange be-
stimmt worden ist. — Wir fanden spiter, dass, wenn sich die Zange
nach Nord offnete, also bei ihrem mit N bezeichneten Stande, der
Lothpunct zwar weder siidlich noch nordlich, — dagegen aber 0.56"
ostlich vom vorigen fiel; es sind daher bei allen Kugeln, bei denen
die Zange nach Nord sich dffnete, O.Z-;Z.-" von den ostlichen Abwei-
chungen abzuziehen, und zu den westlichen hinzurechnen; man erhilt

daher

Summa 22 Beobachtungen. 697,6 8. 550,5 N. 690,65 0. 313,78 W.

in Millimetern.

2te Reihe am 27sten August,
grosse Zinnkugeln, an Hanffiden in die Zange gechingt, die Lotte
iiberall luftdicht verschlossen, die Zange durch eine Schraube geoff-
net. Die Kugel wurde wihrend des langsamen Herausgleitens ihres
Fadens aus der Zange durch das Mikroskop beobachtet, und nahm
zuweilen eine geringe, um eine verticale Axe drehende, Bewegung' an.
Nicht reducirte Fallhéhe = 158,5140.

3 *

T




ST b STl e E
R nord- (e nord- | .. west- | 4 | eate | Zan-
Nb. | Kugel. v_:_:oi Yich _ siidlich | “p. " | 8stlich | V0 ostlich awmm.w, Anmerkans
Sl oe i o 5
t-}
Millimeter. Millimeter.
_ e
1| II —4,2 — | 3L7 — 11,65 | —66 — A 327 — 5 S
o8l 1 Zopfaz wpl = U iE G SRR e 3
3|V == + 1143 ”.w:”@ — 129,3 |+ 100,8 — | 3L5]| 11,55 — S
w I — + 81,8 ”w_;; — | 97,55 — |4+499 1309 — 6535 S
5 1III 0 = |312 H.rfc == INVG 38 ..whv: E h.mb S Ziemlich starke, doch lang-
_ ) same Drehung beim Cr.::n:.
6| VI 168,0 — 327 35 — 5 — | & 5 3
i ) Hmrwc + QO\Q ..wmuc ﬂtwm o 5 Die Kugel fiel mit dem Auf-
ha ma_:::..?, auf, wobei ihr
Holzptlsckehen tief hineinge-
- i + u.lvl . i i i s trieben wurde.
5, — 131,6] 141, — + 735 — 129,2] 88,1 — N
8 | VIIL | +W23) — 3301 888 | ‘= [41038] — (07 W95 — | N
9 i YIIL — ! 3,85 - +06/ — (321 1665 — N
10 | X Lo R 65,15/ — — 14895 1327 2 10585 N
11 | X - TIL85= = — T+207°(329] — (41,15| N
12 _ XI & T T il 368 w0 | | N
Summa 12 Beobachtungen. _ 522,4 _ 215,8 _ _ — _caq 5| 2395 — _

Hier ist bei den Beobachtungen mit N. dieselbe Correction in Bezug auf die

chen Abweichungen vorzunehmen wie oben, und man erhilt daher

ostlichen und westli-

Summa 12 Beobachtungen 522,48, 2458N. 565,51 0. 237,62 W. in Millimetern.
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3te Reihe am 29sten August
grosse Zinnkugeln an geplitteten Pferdehaaren in die Zange gehingt,
und zwar das Haar etwas linger gemacht, als die frithern Fiden, die

so kurz gewesen, als ohne Gefahr des Anstossens der Kugel an die

obere Platte méoglich war.
Qecffnen die Zange mit der Schraube.

Die Fallhohe wiederum 158:’5140.

Wir versuchten bei jeder gefallenen Kugel den Punct aufzusu-
chen, in welchem sie zuerst aufgeschlagen war, und dadurch die
Drehung um eine horizontale Axe zu bestimmen; was jedoch, wegen
wieder zum Theil verwischten Randes der aufgetrichenen diinnen In-
seltlage, nicht immer sehr deutlich zu erlangen stand. Die Resultate
sind in der vorletzten Columne in ohngefihr geschitzten Graden ent-
halten; da die Mehrzahl kleiner als 900 ist, so ist es wahrscheinlich,

dass keine mehrmalige ganze Umdrehung statt gefunden hat.
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e = - —
d
idli ... o | nord- e~ Zan- | Dre-
Kugel stidlich siidlich lich ostlich
& ge |hung Anmerkungen.
Millimeter. Millimeter.
I — 20).¢ e
.WOVN - @Ovo H.Nvuw N 0°] Die Kugel gleitete lang-
sam herab, kommt ins Dre-
I “:._.nr ,_,.?._:.“.o.._ﬁ.ncrmmv und
—_— 30.2 BN ) allt dann ab.
30,2 : Hlmvﬂ hwvo N 90° mw.m&:. sich _u_:m‘mm_: spie=
HMM + N.u hm 0] o ral ormig aus der Zange.
2 Mw[vl DH»@U o == N 180°f Von jetzt an wurde das
Haar noch knapper als frii-
her iiber der Zange abge-
schnitten, und die Kugeln
fielen, in der Regel, ab,
ohne dass man ihr heraus-
gleiten aus der Zange beoh~
4 1 achten konnte.
[4
= 6,2 e =0
54 Y == ) = e N 25
6 6 97,55 ﬂl Gt “M:ﬂ 66,8 N 45°
98 |t 30 29,3 N 75°1 Ganz geringes Drehen vor
7 YII 33.0 i 5s 21,5 g 0 dem Abfallen,
20 45 5 5 <4,99
R 3045 — |+130 30,9 S (2150
10 x — | 12965;+438 60,95 S | 135°
1| XI L = == S 0
12 | X1 26,45| — |+214 41,6 S 1152
110,55 — |+63,7 79,05 _ e S 165°

Summa 12 Beobachtungen
Auch hier ist fiir ‘ ([ der Z: i i i i
\ hier ist fir den Stand N der Zange die obige Correction anzubringen,

i
| 414,05

p..amm_ — _

ﬁ — # E:L w%i e _

weshalb man erhalt

Summa 12 Beobachtungen 414,05 8 430,35 N 397,86 0 201,72 W in Millimetern,
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4te Reihe am lten September.

Kleine massive Zinnkugeln durch den Ring a oder b. Fallhohe nicht reducirt = 158/, .
e E e B
idlicl nord- d siidlich nord- atlich west- d ssilick west-
No. | Kugel | Ring | *"""| lich : lich | lich 9pFICN Tich Anmerkungen.
Millimeter, Millimeter,
T] el | @ |+30, = onq 455 | — | — [+290 2, w, =S
2 ale @ — |+16,0 |293 = 30,6 + 77,4 == 90,9 =
3 al A= Mrh == Nuvh — NVG =E u—NvG — NU O mcvm — Das Zeichen aanstatt des - im Ze~
_ .m:f w., A_ ie Kugel ausserdem nicht
4] all - + hwvw = 27,1 62 sz- =& s Wmvm ] 98.9 ﬂ.ﬂmm __ |jdurchfiel,
5 ! bl b — |+164 |29,3 31,05 — [+30,0 [30,3] — 45,45
6 | bIII b [—13,1 =0Ty — 0,75 — —17,3 mm,_ 35| — Der Ring im 1800 gedreht.
TLoUO | b 14560 | — |281 2 rrt T dp 298 e
8 | ellll b |+584 — mmmw_ el + www,,h — 287 #r&& —_
95 bl b o +3,7 1257 16,55 |+ 13 sk e 24,1 _ 146,6 5 :3.5 -~ te die Kugel aus dem
- jor b £ mnge eiten,
10 | ol b + 14,5 = 26,4 N:ﬂ 7T +3L1 Ry 30,0 PQVH T :wl_mo etwas verwendet werden,
A um durch den Ring zu gehen.

11 | an b — |—05 |36l 1838 | — |+m9| — [0/ %29 | —

12 b1l b 37 H@n@ Nanm. .w..wub,u T == ,.:J..w =2 .w_,ud COLU o) Musste etwas verwendet werden,
weil sie ausserdem auch warm hin-
durchfiel. — Das Thiirchen des Ka-

' ste ; 1:_. noch nicht geschlossenals
biie

13 | 61X b —12,9 1,15 + 20,1 _ 27,6 339 — u:@w—.w_:m wiederin der ersten Lage.

14 | b1 b e s C — N.; 65 |+ 79,6 — 129,51 94,35 | —

15 | b1 b {—6,6 , — U 3 1+530 — |29,7] 67.85| —

16 | «IIII b — |41, .m Al Nu g — 14230 |314] — 38,7 Musste verwendet aufgelegt werden,

17 | ellI b |+4, p _ — 19,6 — |+708| — |300| 88 | —

18 | b2 b |+54 18,9 — |+2201 — |30%3l 3735 —

Summa 18 Beobachtungen | 3643 |13945 | — — | — |961,45 | kuu”w_ Eine Correction ist hier nicht an-

zubringen,

it
i
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S5te Reihe am 6ten September.

Kleine massive Zinnkugeln, durch den Ring @, & oder c.

Nicht reducirte Fallhohe — 158,51825.

Es wurde auch die Tageszeit des Falles jeder einzelnen Kugel

notirt, und findet sich in der 4ten Columne angegeben.

Die Abweichungen wurden nach dem zuerst angegebenen Loth-

puncte gemessen, der heutice lag aber nach einer spitern Bestim-
8 ) 8 8

. L L mary i X REYR |
mung 1,75 ostlich und 2.2 nérdlich davon; es sind daher alle §stli-
chen Abweichungen um 1,75 zu vermindern, alle westlichen um so
viel zu vermehren; die nordlichen um 2,2 zu vermindern, die siidli-

chen um so viel zu vermehren.

T T e W
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e q E e E
Tages-| "o m d = = ==l =
2 bt 0 e S siid- | nord- siid- | nord- |{.. .. west- o o2t west= =
Ne.jHugdlyRing i - | lich (Slich fich | lich [95tHeR| Fcn osthien tick Amneringen.
M E:::m_.. Millimeter. L
1 aV @ gh 5/ VL T S Al 20 = > o = — Trafen an dem vorgeschobe-
2 aVI a 9.18- i SEERRRE e = i e S e B nen Mikroskop an.
3| aVlI @ 9.25- — |+73,0,27,7| — 86,85 — |+ 10,0 27,8 — 23,9
4 | VI | @ 9.35= | — |+21,4 27,0] — | 34,9 |+33,2| — |26,7] 46,55| — :
6§V avim| a. | 0522 | = 1459312481 — | 717 |+824| — |27,3] 9605/ — | Der Ring um 1800 gedreht.
6| ax a |10. 9- |+3845| — [258) 474 | — |— 7,6] — |27,8] — 6,3
7 | bII a 110.39- |+ 4,7 — (264 14,9 — +:21,00 — |28,3] 45,4 —
8 | alll b [10.44- | — |+86,5/25,8] — | 99,4 {+44,2] — [27,3] 57,85| —
»w N“E w ﬂ m- i + 6,8]27,3! = 20,45 |+ 15,6 — | 20,4( 30,15| —
1.14- ;81— lonaicqg gl e ] 1 ggigliS e | oRio) Tgpig it = - : e
G | B w0 mm: 5ol i, st A | e RIs e NS pedeel s Dol
ip | mum |5 dlts1- (44820 — |oms! 621 | — q4a78] — [0l es | — ;
15600 |6 1120 0- = 1,00 — 2571 1 11,85|4546] —|20,t] 69,15 — ¢
12 SOV c 1244 A [+ 21,0/ — 129,50:3575]| — |427,3] — (70,41 425 — | Fiel schnell ab.
45¢| el 12.32- — |+24,8[27,0] — 38,3 — [+20,0/28,8] — 34,4 | Eben so; die Kugel musste etwas
verwendet aufgelegt werden.
16 | cIl c |12.45- | — |+ 56|23 — 12025]|+16,7| — [325| 32,95 —
17 | cIll c 1. 6- |[—12,2, — 27,3, — 1,7 — |+43,4]291] — |57,95 Der Ring um 1800 gedreht.
Die Kugel fiel schnell ab.
18 | VI | ¢ 43265 |+ S,,A_ —  [28,8] 24,5 — 1+4%0] — %L 58,15] — | Fiel sehr schnell ab.
19 | aV a 1543= = S.91= — <ol 4.8 144541« — 52,0/ 61,4 | —
2 | eX a 2, 5- [—10,0f — |258| — 2.9 — |— 9,0/:0,0/ 6,0 — Der Ring um 1800 gedreht.
D1 [ «YHIE | oe| 200 ®— b d40[20T — ] 27851 o4 |—:203000'412;8 | —
22 |‘aVIl | @ | 2.33- [+10,3] — [29,819252 | — J+400] — |20,0, 55,0-] —
23 ? 2 t2.45- | —L 414276 — V349 |— 70— (233 — ! 715
_ _ _ _ _ |
Summa 2{ Beobachtungen excl. No. 1 u. 2. |243,95 #.VPJJ_ — — _ —_ _ﬂchu meh_

e
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Mit Beriicksichtigung obiger Correction erhilt man

Summa 21 Beobachtungen. 261,55 S. 427,25 N. 748,05 0. 138,45 W.

6te Reilie am 7ten September.

Kleine Kugeln, mittelst eingeschraubter Ochre mit Pferdehaaren
in die Zange gehingt. — Der Lothpunct war fir den Stand S. der
Zange bestimmt, und fiir den Stand N. ist die oben erwiahnte Cor- ‘
rection bei den einzelnen Beobachtungen in folgender Tabelle sofort

schon angebracht.

2 NIRRT IRV T URIEI AN DR o 3 AR MR S #5357 A0 T A9 SR e
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Nicht reducirte Fallhoh

e — 15 VWFH\‘F...,

43

E e E
Tags- el d T d ; &
Kugel. - umﬂw- siidlich :m_oﬁ_w astlich ﬁzmomr? w: Anmerkungen,
zeit. =k 2 S
Millimeter. Miilimeter., N
1| av |12850'A] — |+8444 [256] — | 97,2 24 27,7| 4,09 — |N
Q2 | VI | 1.10- |4+5 ,8 = 88126:2| 766,91 == 4+127,9627,7| — [141,81| N
3| eVl | 1.20- — |+9255 (282 — | 3%6 +30,16(30,3] — | 45,31 | N
4 | bII 1.30- — |+13,2 |280] — | 27,2 — 4,36|30,3| 10,79 — [N
5 | cX 1.50- — |+89,4 |30,7 — | 104,75 +120,16] 29,0 — (134,66 N
6 | cllll | 2.12- — |+ 134,0|27,4| — | 147,55 3,84 — |26,7] 47,19] — | N
7 | cIlI 2.27- — |—11,3 |28,6{ 3,0 — 13,24| — [27,9|127,19] — [N
g | v | 2.38- |— 4,5 — |268] — 8,9 44]  — |29,6] 68,241 — [N
9| al 2.54- |+411,2 — |284| 24| — T4l — |27,8] 99,64 — |N
10 | «X 3. 4- s 117,8/ 26,0 — | 120,8 44,04 — |[27.8| 57,94 — |N
11 | b1 3.21- |4+104,3° — |27,2| 17,9 — 15,4 — | 28,4 29,6 — | S | Dreht sich beim Abfallen um
12 | @llII | 3.45- |+ 180, — 127,6) 193,8| — 80,5 — [27,8] %44 {| — |8 |eine verticale Axe.
»M ﬁ:u w o\T + 104, ~ mmﬂ 117,95 . = 35,6 — w:,w 48,65 | — N
1 I 4,20~ — |+101,1| 27,1 = 14,65 13,5 — |27,8] 32,4 — 5
@ V1T 4.31- [+ 20,3 — |27,8| 342 i L +158 wo“w =2 30,95 | S Drehie sich langsam aus der
bVI 4,50 - —4,8 [ 25,8 8,1 = 0 — |30,0] 15,0 — |5
DVII | 5. 5- 84 127,7] — | 21,95 + 43,2 — 29,3, 57,85 — |8
all 5.49 - 117,5/ 26,81 . .— 1.130,9 2 6.37127,21 = | 19,9218 :
alll | 5.30- — " |26,0 1040 2 = G004 078l — 116335"S |, Dtte.sich voridam ahiils
clIl 5.45- 17,9 | 30,0, — Boll | -10,7 euolaese | — Sl VR :
aVIL | 6. 6- 137,2| 28,0 — | 151,2 |+ 14,0 — |260[ 270 | — S

Summa 21 Beobachtungen

_I ?me_ scﬁm_ e m = _l Tmom&amu@w_ _
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Auf Tafel # Figur 3 sind alle Puncte zusammengestellt, auf
welche dic' einzelnen Kugeln fielen, nach, zur Hilfte der wirklichen
Dimensionen, verjiungtem Maasstabe.

Verbindet man die in diesen 6 Reihen erhaltenen Resultate mach
den Regeln der Wahrscheinlichkeitsrechnung, bei den einzelnen An-
gaben die erwilinten Correctionen wegen verinderten Lothpunctes be-
riicksichtigend , nnd nennt man

die Anzahl der Versuche jeder Reihe, so wie die der
Reihen — NN.

die ostliche Abweichung = X.

die siidliche Abweichung — Y.

den Werth jeder Reihe, so wie den des Endresultats —= P,

den wahrscheinlichsten Fehler jeder Reihe, so wie den des
Endresultats — I

den wahrscheinlichsten Fehler jeder einzelnen Beobach-
tung = f+

so erhilt man
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Fiir die éstliche Abweichung.

X.

| £ |6
Versuchsreihe Moo P. e

| Millimeter * Millimeter

{team 23,24 1. 25.Aug.| 22 4 27430 |0,00350162 | 8,06 37,80
te - 27sten August 12 4 27,324 10,00116555 (13,97 48,39
3te - 29sten  — 12 | 4 16,345 |0,00226764 10,02 {34,69
4te - 1ten September 18 + 46,342 |0,00353716 | 8,02 34,02
bte = Hten — 21 + 29,029 |0,00648120 | 5,92 27.15
6te - 7ten — 21 + 10,698 |0,00181397 {11,20 51,32

Hauptresultat 6 Reihen| -+ 28,282 | 0,031124 (2,703
Fiir die siidliche Abweichung.
Y

| o

Versuchsreihe N. 7 J
Millimeter Millimeter

1team 23,24u.25.Aug.] 22 4+ 6,686 [0.002311953| 9,92|46,52
2te - 27/sten August 12 -+ 23,050 |0,000831337 16,54;57,30
3te - 29sten — 12 .— 1,358 10,000920104 15,72 54,47
4te - 1ten September | 18 4+ 12,492 |0,008271970 5,2%22,‘25
Ste - 6ten = 21 — 7.881 10,006195635| 6,06 27,77
6te - 7ten & 21 — 16,017 ‘0.001139191}:14,13:6-/1:"75

Hauptresultat 6 Reihen| 4 5,061 ‘ 0,0311992 2:700I

Die Giite der Bcobachtungen der einzelnen Reihen lisst sich am

leichtesten aus den Werthen von jf iibersehen, und es zeigt sich of-

fenbar, dass

- RGP Y i
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1.) in der 1ten, 2ten, 3ten und 6ten Reihe, bei welchen die Zange
angewendet wurde, die Bestimmung der siidlichen Abweichung unsi-
cherer ist, als die der ostlichen, vermuthlich, weil das Oeffnen der
Zange, welches ohngefihr im Meridiane geschah, von nachtheiligem
Einflusse war.

2.) die grossen Kugeln der iten, 2ten und 3ten Reihe besser fie-
len, als die kleinen der Gten.

3.) die Kugeln durch den Ring, in der 4ien und 5ten Reihe, ob-
wohl sie auch kleine waren, bessere Resultate gaben, als die aus der
Zange.

Dass aber

4.) die Kugeln durch den Ring, der 4ten und 5ten Reihe, in der
Richtung des Meridians etwas bessere Resultate gegeben haben, als
senkrecht darauf, scheint nur zufillig zu sein; es ist jedoch die Ur-
sache, dass F fir beide Richtungen im Hauptresultate gleich gross
ausfallt. :

Weil die Mittagslinie um 1°23/22% nach IN/. falsch angegeben

war, so sind die erhaltenen Endresultate danach zu corrigiren und

geben definitiv
28,396 Millimeter ostliche, und

4374 em siidliche
Abweichung vom Lothpuncte.

Was die letztere betrifft, so iibersteigt ihre Grésse den wahr-
scheinlichen Fehler nicht genug, um sie ausser allen Zweifel zu se=-
tzen, man sieht sich aber genéthigt, Benzenbergs Worte (a. a. 0. pag.
359.) zu wiederholen: ,sonderbar bleibt doch immer diese Tendenz
der Fehler nach Siiden.*

Die Fallhohe kann genau genug durch das arithmetische Mittel
bestimmt werden, es fielen nemlich

1 Kugel von 158,4907 Meter Hdhe,
21 Kugeln - 158,4960 - -

ga¥ . U5 a140 :
8. . 158 phug v :
91 L . 15851825 - g
o b . (MBRIE1 14 L ;

daher im Mittel 158,51823 Meter Hohe, bei 417,012 €

ST




IR,

&7

und bei 0° € und wegen einer aus dem Abrichten des Stockes herleit-
baren Hohendifferenz um 0,0081 vermindert, (s. $.20) die mittlere Fallhhe
= 158,5407 Meter,

Um die erhaltene 6stliche Abweichung mit der Theorie zu ver-
gleichen, hat man, nach Olbers Formel (siehe Benzenberg pag. 382.
von welcher die von Gauss (a. a. 0. pag. 371.) nur im Ausdrucke
4 7cos. @. T
L ob By

abweicht X

s (a— 3 4)

wo a die Fallhohe = 1583407, dann

i g, T by 0 1771372
o = gls T = 490439, 3600. = 1372
d — af — q — 1774372 — 1585407 = 18,5965

so wie

365
7 = der Zeit eincs Sterntages = 86400. 366 ¢ 60 Tertien
— 86164. 60 Tertien;
i 4. 7. cos. 500 53¢ 22,4/81. 360,59 {58 At Gica:
= T3, G664 60. A daa

Meter.
4 7. cos. 30 53¢ 22,481, 360,59
== 3. 86164 60. s 149242,5 Millimeter
= 27,512 Millimeter,
welche Grosse vom erhaltenen Resultate nur um 0,770 Millimeter, also

um weit weniger, als die Grosse des wahrscheinlichen Fehlers iibertrof-

fen wird.

E.) Die von den Kugeln auf dem Stocke bewirkten
Eindricke.

Die_Beschaffenheit dieser Eindriucke verdient allerdings einiger
Erwihnung. Sie waren fast ohne Ausnahme oval, und zwar fiel je-
derzeit ihre grosse Axe mit dem Radius der Jahrringe des Holzes zu-
sammen, und es bestitigte sich hierdurch die bekannte Erfahrung,
dass das Holz in der Richtung seiner Radien weniger Festigkeit hat,
als in der Richtung der Jahresringe, Zugleich zeigte sich in der Mitte

des Eindrucks ein rectangulirer Raum mit abgerundeten Ecken, wel-
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